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Κεφάλαιο 

1 
Εισαγωγή στο Remote 
Monitored & Controlled 
Laboratory (RMCLab) 
ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

πω
πλ
ς και το όνοµα της εφαρµογής προδίδει, ο αποµακρυσµένος, 
ήρης έλεγχος των συσκευών και οργάνων που απαιτούνται για την 

ολοκληρωµένη διεξαγωγή των εργαστηριακών ασκήσεων, στα πλαίσια της 
εργαστηριακής εκπαίδευσης ενός Ηλεκτρολόγου Μηχανικού, είναι ο βασικός 

στόχος-ανάγκη που καλύπτεται µέσα από την πρωτοποριακή 
εφαρµογή του Remote Monitored & Controlled Laboratory 
(RMCLab). Η ανάγκη για παροχή εργαστηριακής εκπαίδευσης 
πολύ υψηλού επιπέδου ήταν το εφαλτήριο για την ανάπτυξη και 
υλοποίηση της εφαρµογής, που οδήγησε σε µια ολοκληρωµένη 

πλατφόρµα αποµακρυσµένου ελέγχου ηλεκτρονικών συστηµάτων, 
υπερκαλύπτοντας ουσιαστικά τις ανάγκες για ασύγχρονη τηλεκπαίδευση. Η 
εφαρµογή του RMCLab υποστηρίχτηκε µερικά από το 3ο Πακέτο Εργασίας 
Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ, που αφορά στην αναβάθµιση του περιεχοµένου των µαθηµάτων, 
αφού ένα τµήµα µόνο της ανάπτυξης της εφαρµογής χρηµατοδοτήθηκε από 
αυτό. 

 Ό
 R M C L A B  
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Η ∆οµή του RMCLab 
Η εφαρµογή του RMCLab υλοποιεί στην πράξη τον πλήρη αποµακρυσµένο 
έλεγχο οργάνων και συσκευών, καταλήγοντας σε µια ολοκληρωµένη πλατφόρµα 
ελέγχου ηλεκτρονικών διατάξεων. Η πλατφόρµα αυτή είναι δυνατό να εξυπηρετεί 
πολλούς χρήστες ταυτόχρονα, διατηρώντας παράλληλα την δυνατότητα 
διατήρησης των προσωπικών ρυθµίσεων και δεδοµένων του κάθε χρήστη που 
έρχεται σε αλληλεπίδραση µε την εφαρµογή. Μια τέτοια δοµή αναπόφευκτα 
καταλήγει στο κλασσικό µοντέλο εξυπηρετητή-πελάτη (server-client), ενώ ο 
αποµακρυσµένος έλεγχος επιτυγχάνεται δια µέσω του διαδικτύου και 
συγκεκριµένα του TCP/IP πρωτοκόλλου. 

Ο εξυπηρετητής της εφαρµογής είναι συνδεδεµένος µε τις απαραίτητες συσκευές 
και ηλεκτρονικές διατάξεις. Οπωσδήποτε λοιπόν χρησιµοποιεί έναν παλµογράφο 
και µια γεννήτρια κυµατοµορφών, δύο από τα πιο βασικά εργαστηριακά όργανα, 
των οποίων ο πλήρης έλεγχος διατίθεται στον εξυπηρετητή του RMCLab. Η 
εφαρµογή είναι δυνατό να συνδέεται και να προγραµµατίζει ειδικό υλικό 
(hardware), το οποίο χρησιµοποιείται κατά περίπτωση. Για παράδειγµα, 

σ

τ

Εικόνα 1. Η δοµή της εφαρµογής RMCLab. 
 

τα πλαίσια των εργαστηριακών ασκήσεων, ο server χρησιµοποιεί υλικούς 
πόρους που υλοποιούν συγκεκριµένες εργαστηριακές ασκήσεις. Με βάση λοιπόν 
την παραπάνω δοµή και οργάνωση, είναι δυνατό κάθε αίτηση προς την εφαρµογή 
να εξυπηρετείται αυτόνοµα από τις οποιεσδήποτε άλλες αιτήσεις, δίνοντας έτσι 
ην αίσθηση στον client του αποκλειστικού ελέγχου των συσκευών και διατάξεων. 
Είναι τέλος φανερό πως οτιδήποτε σχετίζεται µε την εφαρµογή RMCLab 
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αντιστοιχεί σε πραγµατικά ηλεκτρονικά συστήµατα και διατάξεις, µεταφέροντας 
έτσι τον κόσµο ενός πραγµατικού και όχι εικονικού εργαστηρίου στην οθόνη του 
ηλεκτρονικού υπολογιστή. 
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Οι πραγµατικοί πόροι της εφαρµογής 
Από τεχνική άποψη, οι πραγµατικοί πόροι που χρησιµοποιούνται και 
καταναλώνονται από την εφαρµογή είναι πραγµατικά οι ελάχιστοι, κάτι που 
επαληθεύει σε µεγάλο βαθµό την πρωτοπορία της σε αυτόν τον τοµέα. Ο λόγος 
είναι ότι καθίσταται πλέον εφικτή η πραγµατοποίηση εργαστηριακών ασκήσεων 
πολύ υψηλού επιπέδου, µιας και υψηλού κόστους αλλά και ποιότητας 
εργαστηριακά όργανα µπορούν πλέον να αποτελέσουν την βάση για 
εργαστηριακή εκπαίδευση πραγµατικά υψηλών προδιαγραφών. Επιπλέον 
καθίσταται δυνατή η ενσωµάτωση στις εργαστηριακές ασκήσεις πολύπλοκων 
ηλεκτρονικών συστηµάτων, προσφέροντας έτσι επαφή µε τις πιο εξελιγµένες 
τεχνολογίες. 

Συγκεκριµένα, η εφαρµογή που είναι πλέον διαθέσιµη και προσβάσιµη µέσω του 
διαδικτύου (στην διεύθυνση: http://www.apel.ee.upatras.gr/pk) χρησιµοποιεί, 
σε ότι αφορά τον Server της εφαρµογής: 

• έναν Windows based PC, που συνδέεται στο δίκτυο του Πανεπιστηµίου 
Πατρών 

• καταλαµβάνει µια συγκεκριµένη IP διεύθυνση δικτύου, µέσα από την 
οποία δέχεται και εξυπηρετεί τις αιτήσεις, καθώς επίσης και ένα σύνολο 
θυρών επικοινωνίας (Ports), τα οποία ανά δύο αφιερώνει σε κάθε χρήστη 

• έναν παλµογράφο, τον 54622D Mixed Signal Oscilloscope της εταιρείας 
Agilent 

• µια γεννήτρια κυµατοµορφών, την 33120A 15MHz Function Waveform 
Generator της εταιρείας Agilent 

• ειδικό υλικό (hardware) το οποίο υλοποιεί τις εργαστηριακές ασκήσεις 

• λογισµικό (software) που αναπτύχθηκε στο Εργαστήριο Ηλεκτρονικών 
Εφαρµογών Πανεπιστηµίου Πατρών και είναι υπεύθυνο για την 
διαχείριση του όλου συστήµατος. 

Σε ότι αφορά τον Client, οι πόροι που θα πρέπει να διατίθενται είναι: 

• ένας Windows based PC, που συνδέεται µε το διαδίκτυο, από τον οποίο 
δεσµεύονται 2-Ports για την επικοινωνία του µε τον Server 

• το πρόγραµµα της εφαρµογής σε Setup µορφή, το οποίο αναπτύχθηκε 
στο Εργαστήριο Ηλεκτρονικών Εφαρµογών Πανεπιστηµίου Πατρών και 
µέρους αυτού χρηµατοδοτήθηκε από το 3ο Πακέτο Εργασίας του 
Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. Το πρόγραµµα αυτό διατίθεται στην ιστοσελίδα µε 
διεύθυνση: http://www.apel.ee.upatras.gr/pk 

Σηµειώνεται τέλος στο σηµείο αυτό, πως η οργάνωση της εφαρµογής είναι τέτοια 
που να µπορεί να υποστηρίξει οποιοδήποτε εργαστηριακό όργανο, π.χ. αναλυτής 
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φάσµατος, αξιοποιώντας µε τον τρόπο αυτό εργαστηριακό εξοπλισµό που δεν 
είναι σήµερα εύκολα προσβάσιµος. 
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Κεφάλαιο 

2 
Η Βασική Φόρµα 
Το εκτελέσιµο αρχείο, που ο χρήστης της εφαρµογής θα πρέπει κάθε φορά να 
εκτελεί, προκειµένου να συνδεθεί µε τον Server, είναι το RmcClient.exe. 
Σηµειώνεται ότι εκ προεπιλογής το πρόγραµµα της εφαρµογής θα πρέπει να είναι 
εγκατεστηµένο στην τοποθεσία: “C:\Program Files\RmcLab Client\”. Επίσης ο 
κάθε χρήστης πέραν του εκτελέσιµου προγράµµατος θα πρέπει να διαθέτει και 
κωδικό πρόσβασης, κάτι που µπορεί να ζητήσει από τον υπεύθυνο του 
εργαστηρίου (στέλνοντας e-mail στη διεύθυνση efstathiou@ee.upatras.gr).  

Στο προηγούµενο σχή
του χρήστη µε την 
εισαγωγή των στοιχείω
διαθέτει. 

Ε

Από την στιγµή που
αλληλεπίδρασης µε 
δυνατοτήτων. Συγκεκρ
  
ικόνα 2. Η φόρµα εισαγωγής στο πρόγραµµα της εφαρµογής. 
µα παρουσιάζεται η εικόνα που συνιστά την πρώτη επαφή 
εφαρµογή. Στην συνέχεια ο χρήστης προτρέπεται για 
ν του, π.χ. κωδικός πρόσβασης, κάτι που θα πρέπει ήδη να 

 ο χρήστης εισάγει τα σωστά στοιχεία, είναι σε θέση 
τον Server οπότε και του παρέχονται ένα σύνολο 
ιµένα ο χρήστης του RMCLab: 
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• µπορεί να αλλάξει τα στοιχεία πρόσβασης, δηλαδή το όνοµα χρήστη και 
τον κωδικό του 

 
 

• µπορεί να επιλέξει την εργαστηριακή άσκηση που θέλει να εκτελέσει 
χρησιµοποιώντας στην πραγµατικότητα την πλατφόρµα και τις 
πραγµατικές συσκευές που βρίσκονται στην διάθεση του Server 
 
Εικόνα 5. Ο χρήστης µπορεί να επιλέξει την 
εργαστηριακή άσκηση που θέλει να εκτελέσει 
στην παλτφόρµα της εφαρµογής. 
Εικόνα 4. Η φόρµα αλλαγής των στοιχείων 
πρόσβασης του χρήστη. 
Εικόνα 3. Η πρώτη και φόρµα της εφαρµογής. 
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• Μια επιπλέον δυνατότητα, που διευκολύνει πάρα πολύ την διεξαγωγή των 
εργαστηριακών ασκήσεων και συγκεκριµένα τον τρόπο παράδοσης των 
αναφορών, αφορά στην αυτοµατοποιηµένη αποστολή των ηλεκτρονικών 
αναφορών µέσω της εφαρµογής του RmcLab. Ο χρήστης θα πρέπει να 
εισάγει τον διψήφιο αριθµό της εργαστηριακής άσκησης της αναφοράς 
που θέλει να αποστείλει και στην συνέχεια προτρέπεται να επιλέξει το 
αρχείο που περιέχει την αναφορά. Σηµειώνεται ότι τα διάφορα αρχεία 
οργανώνονται αυτόµατα και ταξινοµούνται ανάλογα µε την οµάδα, και το 
γκρουπ του χρήστη. 

 

Μέσω το
εργασιών
χρήστης 
ο αριθµό

• Επιπρόσ
χρήστες 
περίπτωσ
χρήστες 
ανταλλάξ
δυνατότη
υποστηρί
σηµαίνει 
να αντα
συνεργασ

Σηµειώνε
χρηστών 
είναι δυν
του εργα
µήνυµα σ
Εικόνα 6. Προτροπή για τον αριθµό της αναφοράς. 
 

υ ίδιου δρόµου επιτυγχάνεται και η ηλεκτρονική παράδοση των 
 που προαιρετικά µπορούν να παραδώσουν οι φοιτητές. Ο 
θα πρέπει να εισάγει τα στοιχεία “HWnn-aaaa”, όπου “nn” είναι 
ς της εργασίας και “aaaa” είναι ο αριθµός µητρώου του φοιτητή. 

θετα ο χρήστης µπορεί να ζητήσει και να µάθει ποιοι άλλοι 
βρίσκονται εκείνη την στιγµή συνδεδεµένοι στην εφαρµογή. Σε 
η που κάτι τέτοιο ισχύει, δηλαδή περισσότεροι του ενός 
είναι ταυτόχρονα συνδεδεµένοι στην εφαρµογή, µπορούν να 
ουν µεταξύ τους µηνύµατα. Το παραπάνω αποτελεί µια επιπλέον 
τα του Client της εφαρµογής, σύµφωνα µε την οποία 
ζεται η πολυοδική εκποµπή µηνυµάτων από έναν χρήστη. Αυτό 
ότι οι χρήστες θα είναι σε θέση να σχολιάζουν µεταξύ τους και 
λλάσσουν απόψεις διαµορφώνοντας ένα ανοιχτό κλίµα 
ίας. 

 
Εικόνα 7. Επιπλέον 
δυνατότητες. 

ται επίσης ότι αυτή η ανταλλαγή µηνυµάτων µεταξύ των 
της εφαρµογής είναι ορατή και από τον Server, που σηµαίνει ότι 
ατή η καθοδήγηση σε συγκεκριµένα βήµατα από τον υπεύθυνο 
στηρίου. Τέλος ο Server είναι δυνατό να αποστείλει προσωπικό 
ε κάποιον χρήστη.  
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Παρουσ
οποιονδ
αναφέρθ
αναπτύχ
φόρµες 
ορατές 
εργαστη

 

Εικόνα 8. Παράδειγµα αποστολής προσωπικού µηνύµατος από τον Server σε κάποιον χρήστη. 
ιάσαµε µέχρι τώρα τις διάφορες δυνατότητες που προσφέρονται σε 
ήποτε χρήστη της εφαρµογής. Πρέπει να σηµειωθεί ότι τα όσα 
ηκαν αφορούν σε ένα καθαρά υποστηρικτικό περιβάλλον που 
θηκε προκειµένου να κάνει φιλική και εύχρηστη την όλη εφαρµογή. Οι 
ελέγχου της πλατφόρµας που είναι συνδεδεµένη µε τον Server γίνονται 
στον χρήστη µόνον όταν ο τελευταίος επιλέξει να εκτελέσει κάποια 
ριακή άσκηση πάνω σε αυτήν την πλατφόρµα. 
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Κεφάλαιο 

3 
Η Φόρµα Εκτέλεσης της 
Άσκησης 
Το πρώτο από τα συστατικά στοιχεία του Client που συνιστούν τα εργαλεία 
αποµακρυσµένης διαχείρισης της πλατφόρµας της εφαρµογής είναι εκείνο που 
αφορά στην παρουσίαση των βηµάτων και στον έλεγχο της διαδικασίας που 
περιλαµβάνει η κάθε εργαστηριακή άσκηση. Η γενική µορφή της αντίστοιχης 
φόρµας είναι αυτή που ακολουθεί: 

 

Τ
σ
ε
ε

Μ

Εικόνα 9. Η γενική µορφή της φόρµας διαχείρισης της διαδικασίας της άσκησης.
α δύο βασικά πεδία της φόρµας αυτής είναι το πεδίο στο οποίο εµφανίζεται το 
χηµατικό διάγραµµα του κυκλώµατος ή της ηλεκτρονικής διάταξης και το πεδίο 
µφάνισης των διαφόρων πληροφοριών σχετικά µε τον τρόπο διεξαγωγής και 
κτέλεσης της άσκησης. 

έσα από το πρώτο πεδίο ο χρήστης µπορεί να διαχειριστεί και ουσιαστικά να 
ελέγξει πλήρως τα σηµεία ελέγχου επί του πραγµατικού κυκλώµατος που 
συµπεριλαµβάνεται στην πλατφόρµα της εφαρµογής και διαχειρίζεται ο Server. 
Συγκεκριµένα ο χρήστης µπορεί να επιλέξει την θέση στην οποία θα τοποθετήσει 
τα διάφορα Probes του παλµογράφου καθώς επίσης και τις εισόδους τις οποίες 
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θα τροφοδοτήσει µε σήµατα από την γεννήτρια. Επιπλέον είναι σε θέση να 
ρυθµίσει και άλλες επιλογές, όπως για παράδειγµα την τιµή κάποιων διακοπτών, 
ποτενσιόµετρων, κλπ. 

Στο δεύτερο πεδίο αναγράφονται σε κάθε περίπτωση οι πληροφορίες που ο 
χρήστης θα πρέπει να έχει στην διάθεσή του προκειµένου για την επιτυχή και 
οµαλή διεξαγωγή της εργαστηριακής άσκησης. 

Η διεπαφή της φόρµας αυτής και του χρήστη µπορεί να παραµετροποιηθεί 
χρησιµοποιώντας την βασική µπάρα εργαλείων της φόρµας. 

 
 

Όπως είν
του interf

• Ε
(ε

• Ε
π

• Ε
Έ
ει
α
ά
το
κ
π
α

• Ε
Έ
ει
α

• Τ
µ
θ

Στο ακόλ
τυπική άσ
καναλιών 
Εικόνα 10. Η βασική µπάρα εργαλείων της φόρµας διεξαγωγής της άσκησης. 
αι εµφανές, στον χρήστη διατίθενται οι ακόλουθες εντολές διαχείρισης 
ace της φόρµας: 

πιλογή του τρέχοντος βήµατος επί της διαδικασίας της άσκησης 
ντολές Previous/Next) 

πιλογή της οριοθέτησης των πεδίων της εικόνας της άσκησης και της 
εριγραφής της (κάθετη ή οριζόντια οριοθέτηση) 

νεργοποίηση/Απενεργοποίηση των δύο καναλιών του παλµογράφου. 
πειτα από αυτήν την εντολή ο χρήστης προτρέπεται να επιλέξει επί της 
κόνας της άσκησης τα σηµεία στα οποία επιθυµεί να τοποθετήσει τα 
ντίστοιχα κανάλια του παλµογράφου. Πρέπει να τονιστεί ότι σε κάθε 
σκηση τα σηµεία ελέγχου που είναι διαθέσιµα, δηλαδή τα πιθανά σηµεία 
ποθέτησης των καναλιών του παλµογράφου, περιλαµβάνουν όλα τα 
ρίσιµα σηµεία επί του κυκλώµατος, έτσι ώστε να καθίσταται δυνατός ο 
λήρης έλεγχος της άσκησης και η παρατήρηση της λειτουργίας της 
ντίστοιχης διάταξης σηµείο προς σηµείο. 

νεργοποίηση/Απενεργοποίηση των δύο καναλιών της γεννήτριας. 
πειτα από αυτήν την εντολή ο χρήστης προτρέπεται να επιλέξει επί της 
κόνας της άσκησης τα σηµεία στα οποία επιθυµεί να τοποθετήσει τα 
ντίστοιχα κανάλια της γεννήτριας. 

έλος το ποσό εστίασης, καθώς και η θέση της εικόνας της άσκησης 
πορεί επίσης να καθοριστεί, επιτρέποντας κάθε φορά στον χρήστη να 
έσει τις δικές του προτιµήσεις. 

ουθο σχήµα παρουσιάζεται ο τρόπος µε τον οποίο εµφανίζεται µια 
κηση, η οποία πέραν των σηµείων ελέγχου (σηµεία τοποθέτησης των 
του παλµογράφου) περιλαµβάνει και δύο διακόπτες. 
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Ο
σ

α
σ
α
α

Εικόνα 11. Παράδειγµα εµφάνισης ενός βήµατος από την διαδικασία της άσκησης.
λοκληρώνοντας την παρουσίαση της φόρµας εκτέλεσης της άσκησης, πρέπει να 
ηµειωθεί πως η τρέχουσα κατάσταση στην οποία βρίσκεται ο κάθε χρήστης 
αποθηκεύεται στον Server, έτσι ώστε την επόµενη φορά που ο ίδιος χρήστης θα 
συνδεθεί µε την εφαρµογή να µπορεί να συνεχίσει την διαδικασία στο σηµείο 
όπου την διέκοψε την αµέσως προηγούµενη φορά. Επίσης η πλατφόρµα που 
ναπτύχθηκε υποστηρίζει και την διαδικασία υποβολής ερωτηµάτων στον χρήστη 
ε κάθε βήµα τα διαδικασίας της εργαστηριακής άσκησης, ενώ η απάντηση 
ξιολογείται σε πραγµατικό χρόνο από τον Server. Προς το παρόν η διαδικασία 
υτή είναι σε πιλοτικό στάδιο και δεν χρησιµοποιείται για την βαθµολόγηση των 
φοιτητών. 

 16



R E M O T E  M O N I T O R E D  &  C O N T R O L L E D  L A B O R A T O R Y  

Κεφάλαιο 

4 
Η Φόρµα Ελέγχου της 
Γεννήτριας 
Το δεύτερο από τα συστατικά στοιχεία του Client που συνιστούν τα εργαλεία 
αποµακρυσµένης διαχείρισης της πλατφόρµας της εφαρµογής είναι εκείνο που 
αφορά στον έλεγχο της γεννήτριας που συµπεριλαµβάνεται στους διαθέσιµους 
πόρους της πλατφόρµας. Η γενική µορφή της αντίστοιχης φόρµας είναι αυτή που 
ακολουθεί: 

 

Μέσα από το προηγούµενο σχήµα φαίνεται πως η φόρµα αυτή αποτελείται από 
τρία βασικά πεδία: 

• Στο πρώτο πεδίο ο χρήστης µπορεί να καθορίσει τον τύπο της 
παραγόµενης κυµατοµορφής, δηλαδή αν το παραγόµενο από την 
γεννήτρια σήµα θα είναι ηµιτονοειδές, σειρά τετραγωνικών ή τριγωνικών 
παλµών, ενώ ακόµα µπορεί να επιλεγεί η τυποποιηµένη έξοδος που 
παράγει µια παλµοσειρά µε “TTL” επίπεδα. 

 
 

• Σ
τ

Εικόνα 13. Το πεδίο ελέγχου του τύπου της κυµατοµρφής εξόδου της γεννήτριας. 
Εικόνα 12. Η φόρµα ελέγχου της γεννήτριας.
το δεύτερο πεδίο ο χρήστης µπορεί, για τον επιλεγµένο τύπο εξόδου 
ης γεννήτριας, να καθορίσει όλα τα βασικά στοιχεία της αντίστοιχης 
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κυµατοµορφής, δηλαδή την συχνότητα, το Peak-to-Peak πλάτος και το 
Offset ποσό. 

 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι µε τα συγκεκριµένα εργαστηριακά όργανα 
µπορούµε να δηµιουργήσουµε σήµατα µε µέγιστη συχνότητα τα 6 MHz, 
µέγιστο Peak-to-Peak πλάτος τα 6 V και µέγιστο Offset που 
υπολογίζεται κάθε φορά σε σχέση µε την Peak-to-Peak τιµή του πλάτους 
και σύµφωνα µε τις προδιαγραφές της γεννήτριας. 

• Τέλος σε ένα τρίτο πεδίο ο χρήστης µπορεί να παρατηρεί τις επιπτώσεις 
των ρυθµίσεων επί της γεννήτριας, σαν να είχε στην διάθεσή του το 
πραγµατικό LCD display της γεννήτριας. 

 
 

Εικόνα 15. Το πεδίο συνολικής παρουσίασης των ρυθµίσεων της γεννήτριας. 
 
Εικόνα 14. Το πεδίο ελέγχου των βασικών στοιχείων της εξόδου της γεννήτριας. 
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Κεφάλαιο 

5 
Η Φόρµα Ελέγχου του 
Παλµογράφου 
Το τρίτο από τα συστατικά στοιχεία του Client που συνιστούν τα εργαλεία 
αποµακρυσµένης διαχείρισης της πλατφόρµας της εφαρµογής είναι εκείνο που 
αφορά στον έλεγχο του παλµογράφου που συµπεριλαµβάνεται στους διαθέσιµους 
πόρους της πλατφόρµας. Η γενική µορφή της αντίστοιχης φόρµας είναι αυτή που 
ακολουθεί: 
Εικόνα 16 Η φόρµα ελέγχου του παλµογράφου. 
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Μέσα από το προηγούµενο σχήµα φαίνεται πως η φόρµα αυτή αποτελείται από 
τα εξής πεδία: 

• Το πεδίο ελέγχου των διαφόρων ρυθµίσεων επί των δύο αναλογικών 
καναλιών του παλµογράφου, όπως για παράδειγµα είναι το Scaling, το 
Offset, και το Coupling που µπορούµε να ρυθµίσουµε για ένα κανάλι 
παλµογράφου. 

 
   

Εικόνα 17. Τα πεδία ελέγχου των δύο αναλογικών καναλιών του παλµογράφου. 

• Το πεδίο ελέγχου του χρόνου, µέσα από το οποίο µπορούµε να 
ορίσουµε την επιθυµητή οριζόντια κλίµακα παρουσίασης των 
κυµατοµορφών επί της οθόνης, αλλά και την αναφορά της παρουσίασης. 
Αυτό σηµαίνει ότι ο χρήστης µπορεί να επιλέξει το αν η παρουσίαση των 
κυµατοµορφών που επιθυµεί (και έχει ήδη επιλέξει από την φόρµα 
εκτέλεσης της άσκησης) θα γίνει στο πεδίο του χρόνου ή σε Χ-Υ τρόπο 
αναφοράς. 

 

 
Εικόνα 18. Το πεδίο ελέγχου της οριζόντιας 
διαβάθµισης του παλµογράφου. 

• Το πεδίο ελέγχου του σκανδαλισµού (Trigger) του παλµογράφου. Το 
πλήρες σετ των εντολών σκανδαλισµού ενός παλµογράφου είναι 
διαθέσιµο. Είναι δηλαδή δυνατό να ρυθµίσουµε το κανάλι από το οποίο 
θα γίνει ο σκανδαλισµός, την αρχή του σκανδαλισµού, δηλαδή την 
ανερχόµενη ή την κατερχόµενη παρυφή, τον τρόπο σκανδαλισµού, το 
επίπεδο αλλά και την σύζευξη µεταξύ των δύο καναλιών. 
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• Το πεδίο αποσ
Συγκεκριµένα οι 
ρύθµιση της οριζό
παλµογράφο, Me
δύο κυµατοµορφ
µεµονωµένης ρύ
συµπεριλαµβάνετ
που εµφανίζονται 
παραµετροποιήσο
αποστελλόµενων σ

Αξίζει να τονιστε
πληροφορηθεί γ
κυµατοµορφών πο

Στα δύο επόµενα σχήµατ
οι κυµατοµορφές στην ο
πεδίο του χρόνου αλλά κα
Εικόνα 19. Το πεδίο ελέγχου του
σκανδαλισµού του παλµογράφου. 
τολής διαφόρων εντολών προς τον παλµογράφο. 
εντολές αυτές είναι οι: Autoscale, για την αυτόµατη 
ντιας και κάθετης παρουσίασης κάθε καναλιού από τον 

asure, για την µέτρηση διαφόρων χαρακτηριστικών των 
ών και η εντολή Set για την αποστολή κάποιας 
θµισης προς τον παλµογράφο. Στο πεδίο αυτό 
αι επίσης και η εντολή παραλαβής των κυµατοµορφών 
στην οθόνη του παλµογράφου, την οποία µπορούµε να 
υµε ως προς το επιθυµητό µέγεθος των 
ηµείων. 

 

    
Εικόνα 20. Οι διάφορες εντολές που µπορούµε να  αποστείλουµε προς τον παλµογράφο, καθώς και το πεδίο 
παρουσίασης των µετρήσεων  επί των κυµατοµορφών.
ί πως µε την εντολή Measure µπορεί ο χρήστης να 
ια το σύνολο των χαρακτηριστικών των δύο 
υ εµφανίζονται στην οθόνη του. 

α παρουσιάζεται ο τρόπος µε τον οποίο παρουσιάζονται 
θόνη του παλµογράφου προκειµένου για αναφορά στο 
ι σε Χ-Υ τρόπο αναφοράς. 
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Εικόνα 22. Ο τρόπος παρουσίασης των δύο κυµατοµορφών σε Χ-Υ τρόπο αναφοράς. 
 
Εικόνα 21. Ο τρόπος παρουσίασης των δύο κυµατοµορφών στο πεδίο του χρόνου. 
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Κεφάλαιο 

6 
Η Φόρµα 
Συζητήσεων 
Το τέταρτο και τελευταίο από τα συστατικά στοιχεία του Client αφορά στην 
φόρµα των συζητήσεων µεταξύ των χρηστών της εφαρµογής. Οι λόγοι για τους 
οποίους ένα τέτοιο χαρακτηριστικό συµπεριλήφθη στην εφαρµογή του RmcLab 
αναφέρθηκαν ήδη και σηµειώνεται ότι αποσκοπούν σε καθαρά εκπαιδευτικές και 
µόνο διαδικασίες. Η γενική µορφή της αντίστοιχης φόρµας είναι αυτή που 
ακολουθεί: 

 

Υπάρχουν δύο βασι
συζήτηση µεταξύ τω
εισαγωγής του µηνύ
χρήστες. Οι βασικέ
Εικόνα 23. Μια γενική άποψη της φόρµας συζητήσεων και του 
τρόπου µε τον οποίο αποτυπώνονται τα µηνύµατα του κάθε 
χρήστη. 
κά πεδία, στο πρώτο εκ των οποίων εµφανίζεται η δηµόσια 
ν χρηστών της εφαρµογής, ενώ το δεύτερο είναι το πεδίο 

µατος που θέλει ο χρήστης να αποστείλει στους υπόλοιπους 
ς εντολές που αφορούν στην φόρµα αυτή είναι οι εντολές 
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τυπικές, δηλαδή η αποστολή του µηνύµατος και ο καθαρισµός του πεδίου 
εισαγωγής µηνύµατος. 

 
Εικόνα 24. 
της φόρµας
 
Οι δύο βασικές εντολές
 συζητήσεων. 
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Κεφάλαιο 

7 
Γενικές Οδηγίες 
Ταχύτητα κατά την εκτέλεση 
Κάθε χρήστης της εφαρµογής RMCLab θα πρέπει να γνωρίζει πως η επίτρεψη 
δικτυακής κίνησης στην συγκεκριµένη IP διεύθυνση και στο εύρος θυρών επικοινωνίας 
από 1698 έως και 1722 θεωρείται αυτονόητη, µε ότι αυτό συνεπάγεται σχετικά µε τις 
απαραίτητες ρυθµίσεις σε πιθανό software ή hardware firewall. Επίσης οι χρήστες 
που χρησιµοποιούν λειτουργικό σύστηµα Microsoft Windows XP θα πρέπει να έχυν 
υπ’ όψη τους πως στο εν λόγω λειτουργικό σύστηµα όλες οι διευθύνσεις δικτύου 
µπλοκάρονται αυτόµατα σε µια dial-up σύνδεση. Έτσι λοιπόν θα πρέπει να προσέξουν 
ώστε να απενεργοποιήσουν την αντίστοιχη δυνατότητα του λειτουργικού τους 
συστήµατος. Τέλος, οι χρήστες της εφαρµογής RMCLab θα πρέπει να γνωρίζουν πως 
οι ταχύτητες επικοινωνίας µε τον Server της εφαρµογής ενδέχεται να είναι µικρές (ή 
µη ικανοποιητικές γενικότερα) ιδιαιτέρως σε ώρες αιχµής της δικτυακής κίνησης. 
Πρέπει να τονιστεί ότι αν και ο όγκος των πληροφοριών που χρειάζεται να διακινηθεί, 
για την λειτουργία της εφαρµογής, διαµέσω του διαδικτύου είναι ιδιαιτέρως µικρός, εν 
τούτοις δεν έχει ακόµη υπάρξει πρόβλεψη από τον υπεύθυνο φορέα διαχείρισης του 
Πανεπιστηµίου Πατρών, ώστε να δοθεί στην συγκεκριµένη IP διεύθυνση µεγαλύτερο 
εύρος ζώνης. Αυτό σηµαίνει ότι σε ώρες αιχµής θα παρατηρείται το φαινόµενο της 
αργής απόκρισης, όχι εξ’ αιτίας του Server της εφαρµογής RMCLab, αλλά λόγω του 
εύρους ζώνης που αυτή µέχρι σήµερα δικαιούται να χρησιµοποιεί. 
 
Τερµατισµός της αλληλεπίδρασης Client-Server 
Προβλέπεται, για καθαρά πρακτικούς λόγους, ο χρήστης να µην µπορεί να 
τερµατίσει την εφαρµογή RmcClient αν δεν αποστείλει προς τον Server µια 
αίτηση διαφυγής/εξόδου από το σύστηµα (εντολή Logout). Σε περίπτωση που ο 
χρήστης το παρακάµψει, εµφανίζεται το ακόλουθο µήνυµα απαγόρευσης εξόδου 
χωρίς αίτηση προς τον Server. 

 

Σε περίπτωση αποστολής αίτησ
φόρµες της εφαρµογής τερµατί
 
Εικόνα 25. Απαγόρευση
εξόδου από το σύστηµα. 
ης διακοπής προς τον Server τότε η οι διάφορες 
ζονται αυτόµατα. Παρόλα αυτά, έχει προβλεφθεί 
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η περίπτωση παράκαµψης της αίτησης προς τον Server, προκειµένου να 
αντιµετωπιστούν τυχόν σφάλµατα στον Server (π.χ. πτώση τάσης) ή σφάλµατα 
δικτύου (π.χ. αδυναµία εξυπηρέτησης του δικτύου µέσω TCP/IP πρωτοκόλλου). 
Κάτι τέτοιο είναι εφικτό ενεργοποιώντας τον συνδυασµό πλήκτρων 
«Ctrl+Alt+Shift» σε κάθε µία από τις φόρµες της εφαρµογής. Τονίζεται πάντως 
πως η χρήση της παραπάνω παράκαµψης διαφυγής δεν συνίσταται, αφού µε τον 
τρόπο αυτό είναι πιθανόν να χαθεί πληροφορία που αφορά στα βήµατα της 
άσκησης που διεκπεραίωσε ο χρήστης. 

∆ιάθεση ενηµερωµένων εκδόσεων 
Κάθε χρήστης της εφαρµογής RMCLab θα πρέπει να γνωρίσει πως τα επιµέρους 
τµήµατα που την απαρτίζουν βρίσκονται υπό διαρκή έλεγχο και βελτίωση, µε 
στόχο τόσο την επέκταση των δυνατοτήτων όσο και την αποµάκρυνση τυχόν 
σφαλµάτων. Για τον λόγο αυτό παράγονται ενηµερωµένες εκδόσεις τις οποίες ο 
χρήστης προτρέπεται να ακολουθήσει, όταν σε µια αλληλεπίδραση µε τον Server 
διαπιστωθεί ότι ο χρήστης δεν διαθέτει τις τελευταίες ενηµερωµένες εκδόσεις. 
Τονίζεται ότι σε περίπτωση άρνησης του χρήστη για κάτι τέτοιο, συνεχίζεται η 
αλληλεπίδρασή του µε τον Server, χωρίς όµως να εγγυάται η απόλυτη 
συµβατότητα. 

 

Ακύρωση Λειτ
Κάθε χρήστης
σε θέση, σε ο
την αλληλεπίδ
απρόσκοπτα τ
 
Εικόνα 26. Προτροπή προς τον χρήστη για λήψη ενηµερωµένων εκδόσεων. 
ουργίας 
 της εφαρµογής RmcLab θα πρέπει να γνωρίσει πως ο Server είναι 
ποιαδήποτε χρονική στιγµή και αν κριθεί σκόπιµο, να τερµατίσει 
ρασή του µε κάποιον συγκεκριµένο χρήστη, συνεχίζοντας πάντως 
ην λειτουργία του σε σχέση µε τους υπόλοιπους χρήστες. 
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Συντοµεύσεις πληκτρολογίου 
Σε κάθε φόρµα και προκειµένου για την ευκολότερη διαχείριση του συνολικού 
περιβάλλοντος, έχουν προβλεφθεί κάποιες συντοµεύσεις πληκτρολογίου, για τις 
πιο συχνά χρησιµοποιούµενες εντολές. 

 

 

 

 

 

 

Συντόµευση Περιγραφή 
ALT+L Login 
ALT+G Logout 
ALT+P Change Password 
ALT+A Autoscale 
ALT+M Measure 
ALT+S Set 
ALT+G Get Image 
ALT+R Refresh 
CTRL+S Send Message 
Εικόνα 27 Οι διαθέσιµες συντοµεύσεις πληκτρολογίου. 
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